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Desempenos:

» Aplica conceptos relacionados con el reactivo limite y reactivo en exceso.
» Aplica conceptos relacionados con el rendimiento en reacciones quimicas.

Estequiometria: Reactivo limite y Rendimiento en reacciones quimicas.
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ESTEQUIOMETRIA: Reactivo limite y reactivo en exceso.
Semana: 27-28
1.Balancear la ecuacion quimica
2.Suponer la masa de reactivos.
3.Encontrar la masa o pesos moleculares de cada
compuesto.

4_Encontrar las moles de los reactivos supuestos.(n = %)

5.Se dividen las moles halladas con los coeficientes
estequiometricos ( el menor resultado es el reactivo
limite)

6.Con las moles del reactivo limite del numeral 5 y con los
coeficientes de balanceo encontramos las moles de los
productos.

7.Con las moles de
masas.(m = n + M).

8.Con las moles del reactivo limite del numeral 5 y con los
coeficientes de balanceo encontramos las moles de los
reactivos en exceso y se restan de las moles iniciales
para saber que moles no reaccionan de los reactivos.

9.Con las moles que no reaccionan de los reactivos se
encuentra la masa de ellos (m = n + M).

10. Comprobar que la ley de la conservaciéon de la masa
se cumple ( Mentra = Msale + Mentra no reaccionan)

los productos, encontramos sus




Ejemplo 1:
C+ HNO; > COz2+ NOz+ Hz0
e Paso 1: 2C+ B8HNO; > 2CO,+ 8NO, + 4H,0
e Paso 2: suponemos la masa de los reactivos, 4000 gramos de
Cy 6000 gramos de HNO3

e Paso 3: MC:lzg/mnl

Mgno, = 1%1414°1416°3= 63 l5/“‘0] Reactivos

Mo, = 12+1+16+2 = 448/ 1
Myo, =14+1+16+2=468/

Productos
Mgo=1s2+16s1=188/
Moles en o
e Paso4y5: ; /~ Reacivo O\
Yy //, exceso { umm

e M = 333-6"101 C/Z =166.67 R

ne = = =
T @
m, 6000 gr -
- HNO3 _ g _ 95.24mol l’lNO,/8 —11.09"
mol

e Paso b6y 7:

2 mol €O,
95'24}"4’"0’ .W =23.81 ?162 5 u%: 1047.62 g €O,
3

8 mol N
95.24 mol HNO; « % =95, 247.(N02 «46 g/},,(= 4380.95 g NO;
4 mol H;0
)544 mol HNO3 yo o = )ﬂa mol tys 8/ o1 = 857.14 g H,0
e Paso8y9:

2 mo =
= - — gastados del
95.24 61 HNO; * VLB fiNo, = 23.81mol C pos

MOleSgxceso sobran = MO€Sexceso — MOLES,xceso gastado = 333.33-23.81=309.52mol C

MASGereso sobran = MOES cxceso sobran * Mexcess w-szy’- 128/ 1 =3714299C
e Paso 10:

masa . + masa gyo, = Masa co, + Masa yo, + Masa g,o + MaSQAyxceso sobran

4000 g C + 6000gHNO; = 1047.62 g CO, + 4380.95gNO, + 857.14gH.0 +3714.29gC

10000 gramos = 10000 gramos

Ejemplo 2:
Ca3P20sg +SiO2+ C —CaSiOz +Ps+ CO
Paso 1: 2Ca3P,0s +6SiO,+ 10C —6CaSiO; +1P4+ 10CO

Paso 2: suponemos la masa de los reactivos, 4000 gramos de Ca:P:0s, 6000
gramos de SiOz y 6000 gramos de C.

e Paso 3: [Mcup0,= 40-3+31.2+16+8=3108/

Mo, = 28°1+16%2= 60 &/ Reactivos
—12€

Mc =12%/1)

Mcasio, =40+ 1+28+1+16+3=1168/

W~ Sty Productos

0=12+2+16+1=288/




e Paso 8y 9:

Moles

2 mol =
oy = - — gastados del
95.24 06!l HNO, « VLS fiNO, 23.81mol C

MoleSexceso sobran = MOl€Sexceso — MOl€Sgxceso gastado = 333.33 —23.81 = 309.52 mol C

I s o L ST M,,‘,yr%eszy 128/ =3714299C

e Paso 10:

masa . +masa gyo, = Masa co, + Masa yo, + Masa g,o + MaSApxceso sobran

4000 g C + 6000gHNO; = 1047.62 g CO, + 4380.95gNO, + 857.14 g H,0 +3714.29gC

Ejemplo 2:

10000 gramos = 10000 gramos

Ca3P20s +SiO2+ C —»CaSiO3 +Ps+ CO

Paso 1: 2Ca3P20g +6SiO2+ 10C —6CaSiO3 +1P4+ 10CO

Paso 2: suponemos la masa de los reactivos, 4000 gramos de Ca:P20s, 6000
gramos de SiO: y 6000 gramos de C.
e Paso 3: [Mcop0,= 40+3+31+2+16-8=3108/
Mo, = 28°1+16°2= 60 8/ Reactivos
M, = 125/ mol
Mcusio, =40+1+28+1+16+3=1168/
e Productos
Moo =12+2+16+1=288/ |
7 Reacvo i\\,l
‘\\- LIMITE ~ /
e Paso4y5:
r4
Mea,p,0 4000 gr 12.90 mol Ca; P, 0. \
TeasP04 = M, Jplo‘ - 3109r/ - e 4/2 =6.45 | VIENOR
azFa0, mﬂl
e = Msio; _ 6000 gr _ / — 16.67 Reactivo
$i02 MSIUZ 609 /mo! 6 ) en
exceso 1
me 6000 gr Reactivo
ne="mc _ S00007 _ LY, - 50
¢ 12 /mol en
exceso 2
e Paso by 7:

6 mol CaSiO; g i
2 * = * =
12.90 mol CasP70, + 5 .0, - 38 71m 10, + 1168/ 4490.32 g CaSiO,

12.90 mol CarP70, .#’Tﬁ:a-ﬁ%. 124%:8003 P,

10 mol CO

2 PO oot o M= 7288 .
12.90 mol€m;P,0, 3 asP;0, M.S;nol—éﬂ%—mO&&SgCO



e Paso 8y 9:

6 mol Si0, Moles gastados del exceso 1

12. Q(M(I;Pglh * m = 38.71 mol Si0;

Moles gastados del exceso 2

10mol C
12.90 'W"/;P'O‘ t=————— ——=64.52mol C
e -)Wqu

MOleSeyceso sobrant = MOlESexceso — MOIESerceso gastado = 100 — 38.71 = 61.29 mol Si0,

MAaS3exceso sobrant = MOWESexceso sobran * Mexceso = 6129 mol $i0; + 608/ 1 =3677.42 g Si0;
moleSexceso sobranz = MOleSexceso — MOlESexceso gastado = 500 — 64.52 = 435.48 mol C
MaS3,yceso sobranz = MOIES, xceso sobran * Mexceso = 435.48mol C+ 128/ | =52258¢C

e Paso 10:

m CayP,04 +m $10; +m c=m CaSiOy +m Py +m co g Mexceso sobrani b 3 Mexceso sobranz
4000 grCa,P,0, + 5000 g C + 6000g510, = 4490.32 g CaS10, + 800g P, + 1806.45g CO + 522585 C + 367742510,

16000 gramos = 15999.99 gramos

Taller: Reactivo limite

Se debe suponer la masa de los reactivos. Encontrar: a. Reactivo limite y reactivo exceso.
b. la masa de las demds sustancias
c. comprobar si se cumple la ley de conservaciéon de la masa.

FH: + N2O = PsChg + H:0 + N;

En la ciencia tenemos que estar interesados en las cosas, no en las personas.
-Marie Curie.



